
2023-2024学年重庆市合川区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共8小题，共24分。
[bookmark: f338e99a-dd4a-4d37-a5f7-4e4aa723d339]1.很多物理量的单位是以科学家名字命名的。下列以科学家的名字命名的物理量单位与其物理量对应正确的是(    )
A. 安培——电阻	B. 欧姆——电压	C. 焦耳——热量	D. 伏特——电流
[bookmark: 421f52f6-c37a-480d-bc94-972109eb600e]2.下列数据符合生活实际或与实际最接近的是(    )
A. 我国家庭电路的电压为220V	B. 实验室用的小灯泡电阻约为
C. 家用电冰箱的电流约为20A	D. 教室里日光灯的功率约为2000W
[bookmark: 80fd59bf-5aa2-4432-b318-f5f7855346cb]3.下列关于电荷的说法中正确的是(    )
A. 摩擦起电的实质是创造了电荷
B. 橡胶、玻璃、陶瓷一般情况下是绝缘体
C. 金属导体中自由电子移动的方向就是电流的方向
D. 带正电的玻璃棒能吸引纸屑是由于异种电荷相互吸引
[bookmark: 9bcbc73c-d1e0-4c00-9b3c-022593602e66]4.关于温度、内能和热量，下列说法正确的是(    )
A. 温度低于的物体都没有内能
B. 物体从外界吸收了热量，温度一定升高
C. 温度越高的物体，所含热量越多
D. 用燃气灶烧水是通过热传递改变物体内能的
[bookmark: 9bace345-0800-47e0-a689-aa91183b9383]5.如图是某家庭电路的一部分，下列说法正确的是(    )
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A. 三孔插座连接不正确
B. 若保险丝熔断了，一定是家里用电器功率过大造成的
C. 若闭合开关S，灯泡L不发光，用试电笔检测e点，氖管发光，则说明ae间可能出现断路
D. 发现有人触电后，应立即用手把触电的人拉离电线
[bookmark: 849ca551-743b-4170-b338-1955e445ec00]6.[image: ]如图所示为酒精浓度检测仪简化电路，电源电压不变，是定值电阻，R是气敏电阻，它的阻值随酒精气体浓度的增大而减小。以下说法正确的是(    )
[bookmark: fac6c432-2ba7-419e-8b9a-e23039493deb]A. R可以是超导材料制成
B. 当酒精气体浓度增大时，电流表的示数减小
C. 当酒精气体浓度增大时，电压表的示数增大
D. 当酒精气体浓度增大时，电压表与电流表的示数之比减小
7.在探究电流与电阻的关系实验中，有以下器材：电源，开关，电流表，电压表，定值电阻3个、、，最大值为的滑动变阻器，导线若干。电压表测量定值电阻的电压且保持示数2V不变，将，，的电阻分别接入电路中，发现接入时，电压表的示数无法达到2V。下列改进办法中，能够完成探究的是(    )
A. 保持电压表的示数为3V	B. 更换最大阻值更小的滑动变阻器
C. 用定值电阻替换的定值电阻	D. 换用9V的电源电压
[bookmark: aebd8478-f649-466f-bd50-3dd433030d1d]8.[image: ]如图所示，电源电压恒为6V，电流表量程，电压表量程，滑动变阻器规格“”，小灯泡规格“”，小灯泡阻值不变。闭合开关，在保证电路各元件安全的情况下，下列说法正确的是(    )
①灯泡消耗的最小功率为
②电流表的示数变化范围是
③滑动变阻器的阻值调节的范围是
④电路消耗的最大电功率是
A. 只有①④正确	B. 只有②③正确	C. 只有①②③正确	D. ①②③④都正确
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: be7e4128-67d9-4edb-a5a5-de59d84053bd]9.在家庭电路中，各用电器之间是______填“并”或“串”联的。安全用电的原则之一是______填“不接触”或“不靠近”高压带电体。
[bookmark: 168bbb4b-49ac-4264-b37e-ace119d21271]10.[image: ]如图所示，闭合开关、，灯、的连接方式是______；再闭合开关 S时，造成电路______。

[bookmark: e2cad9f4-60c7-4532-be0e-d9685416d4a1]11.汽车在紧急刹车时，刹车片会发烫，这是通过______的方式增加物体内能的；若汽车行驶过程中消耗汽油3 kg，则这些汽油完全燃烧能放出______ J的热量。已知汽油的热值为
[bookmark: 5eedf7d9-48bf-4bf9-a0f9-ce9a7bbf19d4]12.物理课上，小军利用如图所示的电路来探究电阻大小与什么因素有关。A、B是材料、长度相同、横截面积不同的电阻丝，实验过程中，小军通过观察______比较电阻的大小，图中展示的器材除了可以探究导体的电阻大小与导体的横截面积的关系，还可以探究导体的电阻大小与导体的______之间的关系。
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[bookmark: 847c8e76-3ca6-47c4-a1aa-f1132168cbb2]13.[image: ]如图是额定电压为的小灯泡的图线，小灯泡正常工作时电阻为______。若将一个定值电阻与灯泡串联在电源电压为的电路中，灯泡电压为，则串联的电阻阻值为______。
[bookmark: 543874ef-5533-4088-a019-b13f47741021]
14.小可同学家的电能表上标有“”的字样，他在某天用电高峰时用所学物理知识进行了测定：他只留下一只标有“”的灯泡单独在家中工作，经观察，该电能表的指示灯在内闪了40次，则该灯泡这段时间的实际功率是______ W，还可通过计算得出此时小可家的实际电压为______设灯丝电阻不变。
三、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 19ed3036-9d2e-49f8-9f15-388d5eb054d3]15.明明同学对串联电路电压规律进行了探究。
[image: ]
按图甲所示的电路图连接电路时，开关必须______；
明明某次实验得到电压表示数如图乙所示，则电压表的示数为______ V。为了使得实验结果更精确，他接着应该进行的操作是______；
明明为了节省时间，在用电压表测出两端的电压后测电压表所接的B接点不动，只断开A接点，改接到C点，闭合开关，但是发现电压表的两端的电压时，采用以下方法：偏转如图丙所示，其原因是______；
改正错误，正确连接后，明明同学在实验中发现，两个小灯泡，其中一个很亮，造成这种现象的原因可能是______；
A.灯泡的规格不同
B.发光微弱的灯泡灯丝断了
C.通过两个灯泡的电流大小不同
明明测出AB、BC、AC间的电压记录在下面表格中，此实验可得到的串联电路的电压规律是：______。
	实验次数
	
	
	

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


[bookmark: 533282e7-8bee-4040-a5b0-afa22d591a9e]16.为了探究不同物质的吸热能力，在两个相同的容器中分别装入A、B两种液体，并且用相同的装置加热，如图甲所示。
[image: ]
实验中，应该向两个烧杯中加入______选填“质量”和“体积”相同的两种不同液体；可以通过比较______选填“升高的温度”或“加热时间”来反映两种液体吸收热量的多少，其中用到的物理研究方法是______；
加热到时，液体B的温度如图乙所示，此时温度计示数是______；
根据实验数据，小明作出了两种液体的温度随时间变化的图像如图丙所示。冬天，如果你想自制暖手袋，应选液体______选填“A”或“B”作为供暖物质，其效果更佳。若液体A是水，质量为，将其加热后，水吸收热量为______ J。液体B的比热容为______；
在对两种液体加热的方式上，有酒精灯和电加热器两种热源可供选择，选用电加热器优点是：______。
[bookmark: 17aadf88-c852-4a6c-866f-812963017e16]17.小丽在“测量小灯泡的电功率”实验中，实验器材有：电压恒为3V的电源一个、小灯泡额定电压为、电压表、电流表、滑动变阻器、开关各一个，导线若干。
如图甲所示是小丽连接的实物电路，图中有一根导线连接错误，请你在连接错误的导线上打“”并补画出正确的连线。
[image: ]
小丽同学正确连接电路后，闭合开关，发现小灯泡不发光，电流表无示数，但电压表示数较大。接下来正确的操作是______。
A.检查电路是否短路
B.更换电流表
C.检查小灯泡是否接触良好或损坏
D.移动滑动变阻器滑片，观察小灯泡是否发光
若另一组小红连电路时，刚连好最后一根导线，灯泡就发出了明亮的光，则她存在的问题有：①______；②______。
电路故障排除后，小丽闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，小灯泡发光，此时电压表的示数为，为了测量小灯泡的额定功率，应向______选填“左”或“右”端移动滑片，直至电压表的示数为______ V。
小丽根据测量的多组电压、电流值画出的小灯泡的图像如图乙所示，则小灯泡的额定功率为______ W。
用该实验装置能否探究电流与电压的关系并说明理由______。
四、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: ea293b74-6aec-4d66-af3d-f47ce59674be]18.[image: ]如图所示，电源电压为6V，当S闭合、断开时，电流表的示数为；当S、都闭合时，电流表的示数为。求：
的阻值；
、都闭合时，通电，消耗的电能是多少？


[bookmark: 19024fc4-2252-40b7-b8c3-6020e3de3e95]19.在如图所示的电路中，电源电压18V，电压表选用“”量程，电流表选用“”量程，滑动变阻器标有“”，灯泡上标有“”字样，灯丝电阻不受温度影响。求：
灯泡正常发光时的电阻；
当电流表的示数为时，电压表的示数；
在电路安全的情况下，整个电路的最小电功率不为零。
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[bookmark: 01002eac-4140-4d22-8908-cda7166e11e7]20.小明家新买了一台电热淋浴器，如图甲所示。待工人师傅安装后，他给电热淋浴器充满水准备插到电路中使用。他先看了家中的电能表如图乙所示和电热淋浴器的铭牌如表，然后又观察家中此时正在工作的用电器有：800W电饭煲一台、1000W空调一台【已知水的比热容为，水的密度为】。求：
此时电热淋浴器还能接入电路中同时使用吗？请你帮他计算说明；
当给电热淋浴器装满水后，让其正常工作45分钟，观察到淋浴器上温度计示数由上升到了，求水吸收了多少热量？
请计算此电热淋浴器正常工作时的热效率百分号前保留一位小数？
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答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：安培是电流的单位；欧姆是电阻的单位；焦耳是热量的单位；伏特是电压的单位；故ABD错误，C正确。
故选：C。
据物理学中电流、电阻、热量、电压的单位判断即可。
此题考查了一些常见物理量的单位，属基础题目。
2.【答案】A 
【解析】解：
A、我国家庭电路的电压是220V，故A符合实际。
B、实验室用的小灯泡电阻约为，故B不符合实际；
C、家用电冰箱的电功率约为200W，工作电流约为，故C不符合实际；
D、教室内一盏日光灯约为40W，故D不符合实际；
故选：A。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最合理的是哪一个。
本题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出合理的选项即可。
3.【答案】B 
【解析】解：A、摩擦起电的实质是电荷的转移，故A错误；
B、橡胶、玻璃、陶瓷一般情况下不容易导电，属于绝缘体，故B正确；
C、金属导体中自由电子移动的方向与电流方向相反，故C错误；
D、带正电的玻璃棒能吸引纸屑，可能原因是：①纸屑带负电，异种电荷相互吸引；②纸屑质量很小，而带电体具有吸引轻小物体的性质；所以我们不能看到带正电的玻璃棒能吸引纸屑就判断纸屑带有负电，故D错误。
故选：B。
摩擦起电的实质是电荷的转移，得电子的物质带负电，失去电子的物质带正电；
容易导电的物体叫做导体，例如：石墨、人体、大地以及酸、碱、盐的水溶液；不容易导电的物体叫做绝缘体，如：橡胶、玻璃、塑料等；
正电荷定向移动的方向规定为电流的方向；
带电物体具有吸引轻小物体的性质。
本题考查的是摩擦起电的实质、导体与绝缘体的概念、电荷间的相互作用和电流的方向等知识点，比较基础，难度不大。
4.【答案】D 
【解析】解：A、一切物体在任何情况下都有内能，温度低于的物体也有内能，故A错误；
B、物体从外界吸收了热量，温度不一定升高，比如：晶体熔化时，继续吸热，温度不变，故B错误；
C、热量是过程量，不能说物体含有多少热量，只能吸收或放出多少热量，故C错误；
D、用燃气灶烧水，水吸收热量，通过热传递改变物体内能的，故D正确。
故选：D。
一切物体在任何情况下都有内能；
晶体熔化时，继续吸热，温度不变；
热量是过程量，不能说物体含有多少热量，只能吸收或放出多少热量；
改变内能的方式有做功和热传递。
本题考查温度、内能和热量的关系，属于基础题。
5.【答案】C 
【解析】解：A、三孔插座是“左零右火上接地”，接法正确，故A错误；
B、保险丝烧断，是因为电路电流过大，而产生电流过大的原因有两个：一是电路发生了短路，另一个是用电器总功率过大，故B错误；
 C、若闭合开关S灯泡L不发光，电路出现了断路现象，用试电笔检测e点，氖管发光，说明e点与火线之间是接通的，则说明ae之间可能出现断路，故C错误；
 D、发现有人触电后，应先切断电源，再进行救援，不能立即用手把触电的人拉离电线，否则施救者也可能触电，故D错误；
故选：C。
根据三孔插座的正确接法分析；
保险丝熔断的根本原因是家庭电路中的电流过大，而家庭电路中电流过大的原因有两个：短路和用电器的总功率过大；
用测电笔检测导线时，若氖管发光，说明测电笔直接或间接地接触了火线；
发现有人触电后，应先切断电源，再施救。
本题考查的是日常生活中的一些安全用电常识。只要同学们牢记安全用电常识，并正确规范操作，就不会有危险发生。
6.【答案】D 
【解析】解：由图可知，该电路为串联电路，电流表测量电路中的电流，电压表测量R两端的电压；
A、R是气敏电阻，它的阻值随酒精气体浓度的增大而减小，而超导体的电阻为0，所以R不能用超导体制作，故A错误；
BC、当酒精气体浓度增大时，气敏电阻的阻值变小，总电阻变小，根据欧姆定律可知，电路中的电流变大，电流表示数变大；根据可知，定值电阻两端的电压变大，根据串联电路的电压关系可知，R两端的电压变小，电压表示数变小，故BC错误；
D、当酒精气体浓度增大时，根据可知，电压表与电流表的示数比值为R的阻值，R变小，比值变小，故D正确。
故选：D。
由图可知，该电路为串联电路，电流表测量电路中的电流，电压表测量R两端的电压；
超导体的电阻为0；
当酒精气体浓度增大时，根据气敏电阻阻值的变化分析电路总电阻的变化，根据欧姆定律分析电路中电流的变化；根据分析定值电阻两端电压的变化，根据串联电路的电压规律分析气敏电阻两端电压的变化；根据分析电压表与电流表的示数比值的变化。
本题考查了电路的动态分析、串联电路的电压规律、欧姆定律的应用，难度不大。
7.【答案】A 
【解析】解：AC、闭合开关，两电阻串联接入电路，电压表测定值电阻两端的电压，电流表测通过电路的电流，
串联电路总电压等于各部分电压之和，根据串联分压原理可得，
定值电阻的最大阻值为，若此时滑动变阻器接入电路最大阻值，代入数据可得，解方程可得，即电压的预设值不能小于，故A正确；
用定值电阻替换的定值电阻，若此时滑动变阻器接入电路最大阻值，代入数据可得，解方程可得，故C错误；
B、若实验电压的预设值为2V，定值电阻的最大阻值为，代入数据可得，解方程可得滑动变阻器接入电路的阻值，故B错误；
D、若实验电压的预设值为2V，定值电阻的最大阻值为，若此时滑动变阻器接入电路最大阻值，代入数据可得，解方程可得，故D错误。
故选：A。
闭合开关，两电阻串联接入电路，电压表测定值电阻两端的电压，电流表测通过电路的电流，根据串联电路电压规律和串联分压原理可得，
定值电阻的最大阻值为，若此时滑动变阻器接入电路最大阻值，代入数据可得解方程可得电压的预设值；
若实验电压的预设值为2V，定值电阻的最大阻值为，代入数据解方程可得滑动变阻器接入电路的最小阻值；
若实验电压的预设值为2V，定值电阻的最大阻值为，若此时滑动变阻器接入电路最大阻值，代入数据解方程可得电源电压最大值。
本题考查串联电路特点、串联分压原理、欧姆定律的灵活运用，有一定难度。
8.【答案】C 
【解析】解：由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流。
根据可得，灯的额定电流：，
因串联电路中各处的电流相等，且电流表的量程为，滑动变阻器规格“”，
所以，电路中的最大电流为；
电路消耗的最大电功率，故④错误；
由可得灯泡的电阻：，
电路中的总电阻：，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以滑动变阻器接入电路中的最小阻值：，
所以滑动变阻器的阻值允许调节的范围是，故③正确；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，通过电路的电流最小，此时电路中的电流：，
所以电流表的示数变化范围是 ，故②正确；
灯泡消耗的最小功率：，故①正确。
由上分析可知：①②③正确。
故选：C。
由电路图可知，滑动变阻器与灯泡串联，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流。
知道灯泡的额定电压和额定功率，根据求出灯泡的额定电流，然后结合电流表的量程确定电路中的最大电流，利用求出电路消耗的最大电功率；
根据欧姆定律求出灯泡的电阻和电路中的最小电阻，利用电阻的串联求出滑动变阻器接入电路中的最小阻值；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，根据串联电路电阻规律结合欧姆定律计算通过电路的最小电流，进一步确定滑动变阻器接入电路的电阻范围以及电流表的示数变化范围，利用求出灯泡消耗的最小功率。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是根据灯泡的额定电压和电流表的量程确定电路中的最大电流。
9.【答案】并  不靠近 
【解析】解：家庭电路的电压是220V，用电器的额定电压是220V，各用电器只有并联在电路中，才能正常工作；
安全用电的原则是：不接触低压带电体，不靠近高压带电体。
故答案为：并；不靠近。
家庭电路中，用电器之间都是并联的，插座之间是并联，用电器和插座之间是并联。
不接触低压带电体，不靠近高压带电体是安全用电的原则。
掌握家庭电路中各用电器之间，插座和用电器之间，开关和开关控制的用电器之间的连接方法以及安全用电原则，难度不大。
10.【答案】并联  短路 
【解析】解：如图所示的电路中，闭合开关、，断开开关S，灯泡和分别在两条支路中，则和并联；
再闭合开关S时，导线将电源两极直接相连，会发生电源短路。
故答案为：并联；短路。
电路元件的连接有串联和并联两种方式，由于串联电路只有一条电流路径，流过一个元件的电流同时流过另一个元件，因此各元件相互影响，而并联电路中各元件互不影响。
解决此类问题要结合串联电路和并联电路的特点选择合适的开关组合。
11.【答案】做功   
【解析】解：①刹车片发热，是刹车片克服摩擦做功，使刹车片的内能增加、温度升高，是通过做功途径改变物体内能；
②2kg汽油完全燃烧产生的热量：
。
故答案为：做功；。
①改变内能的方法：一是做功，对物体做功克服摩擦做功、压缩气体做功，物体内能会增加；物体对外做功，物体内能会减少；二是热传递。
②知道汽油的质量和热值，利用求汽油完全燃烧产生的热量。
汽车行驶中的发热问题：①发动机发烫，是发动机内部放出的热量传递到发动机外壳，使外壳的内能增加、温度升高，是通过热传递改变物体的内能；
②轮胎在发热，是轮胎克服摩擦做功，使轮胎的内能增加、温度升高，是通过做功途径改变物体内能；
③刹车片发热，是刹车片克服摩擦做功，使刹车片的内能增加、温度升高，是通过做功途径改变物体内能；
④水箱中的水变热，是发动机放出的热量传递给水箱中的水，使水的内能增大、温度升高，是通过热传递改变物体的内能。
12.【答案】灯泡亮度  长度 
【解析】解：灯泡与电阻丝串联在电路中，电阻丝的阻值发生变化时，通过灯泡的电流发生变化，灯泡的亮度会改变，通过观察灯泡亮度比较电阻的大小；
A、B是材料、长度相同、横截面积不同的电阻丝，实验中可以通过改变电阻丝接入电路中的长度来探究导体的电阻大小与导体的长度之间的关系。
故答案为：灯泡亮度；长度。
灯泡与电阻丝串联在电路中，电源电压一定，导体电阻越大，电路电流越小，可以通过灯泡亮度判断导体电阻大小。
影响导体电阻大小的因素：导体的材料、长度、横截面积和温度，在研究电阻与其中某个因素的关系时，要采用控制变量法的思想，要研究导体的电阻大小与一个量之间的关系，需要保持其它量不变。
本题探究影响导体电阻大小的因素，主要考查了控制变量法和转换法的应用。
13.【答案】12 15 
【解析】解：已知小灯泡的额定电压为，由灯泡的图线可知灯泡额定电压为所对应电流为，
则根据可得灯泡正常工作时的电阻：；
若将一个定值电阻与灯泡串联在电源电压为的电路中，由灯泡的图线可知小灯泡电压为时所对应电流为，
由于串联电路中的总电压等于各用电器两端的电压之和，所以串联的电阻两端的电压，
根据串联电路电流处处相等的特点和可得串联的电阻阻值为：
。
故答案为：12；15。
从灯泡的图线读出小灯泡两端电压为时的电流值，然后根据欧姆定律求解小灯泡正常工作时电阻；
若将一个定值电阻与灯泡串联在电源电压为的电路中，从灯泡的图线读出小灯泡电压为时的电流值，根据串联电路的特点和欧姆定律求出串联的电阻阻值。
本题考查串联电路的特点和欧姆定律的运用，能从图像中读取有用的信息是解题的关键。
14.【答案】40 200 
【解析】解：”表示电路中用电器每消耗的电能，电能表的指示灯闪烁1000次，
电能表的指示灯闪烁次数：，消耗的电能为：
；
灯泡工作时间：
灯泡的实际功率为：；.
灯丝电阻不变，由可得，灯泡的电阻为：，
所以，。
故答案为：40；200。
“”表示电路中用电器每消耗的电能，电能表的指示灯闪烁1000次，据此得出闪烁40次消耗的电能；由计算灯泡的实际功率；根据额定功率和额定电压表示灯泡的电阻，根据计算灯泡两端的实际电压。
本题考查了消耗电能和电能表转盘转数的计算、电功率计算公式及其变形公式的应用，难度不大。
15.【答案】断开  2 断开开关，换接电压表小量程  电压表正负接线接反了   
【解析】解：按图甲所示的电路图连接电路时，为保护电路，开关必须断开；
明明某次实验得到电压表示数如图乙所示，电压表选用小量程，分度值为，则电压表的示数为2V。因指针偏转角度过小，为了使得实验结果更精确，他接着应该进行的操作是：断开开关，换接电压表小量程；
已测出两端的电压，与A相连的为电压表正接线柱，与B相连的为电压表的负接线柱，明明为了节省时间，在用电压表测出两端的电压后测电压表所接的B接点不动，只断开A接点，改接到C点，闭合开关，办法是不正确的，理由是电压表正负接线接反了；
两灯串联，通过两灯的电流相等，若发光微弱的灯泡灯丝断了，另一个也不能发光，故BC错误；
A、通过两灯的电流相同，因灯泡的规格不同，故两灯亮度不同，故A正确。
故选：A；
根据表中数据可知：
；
；
；
此实验可得到的串联电路的电压规律是：。
故答案为：断开；；断开开关，换接电压表小量程；电压表正负接线接反了；；。
为保护电路，开关必须断开；
根据电压表选用小量程确定分度值读数；电压表测量电压时要选择合适的量程，否则指针偏转角度过小或过大；
用电压表测量电压时，电流从电压表正接线流入，从负接线柱流出，否则，电压表指针反向偏转；
两灯串联，通过两灯的电流相等，串联电路只有一条通路；
A、灯泡的规格不同，通过两灯的电流相同，灯的亮度不同。
根据表中数据得出结论。
本题探究串联电路电压规律，考查电压表的使用、注意事项和分析数据归纳结论的能力。
16.【答案】质量  加热时间  转换法和控制变量法  更容易控制让两种液体在相同时间吸收的热量相同 
【解析】解：探究不同物质的吸热能力，要控制物质的质量相同，实验中，应该向两个烧杯中加入质量相同的两种不同液体；
由于液体吸收的热量无法直接测量，利用转换法，通过比较加热时间来反映两种液体吸收热量的多少；
实验过程用到了转换法和控制变量法；
如图乙所示，温度计的分度值为，此时温度计示数是。
如图丙所示，A、B两种物体加热相同的时间，吸收相同的热量，A升高的温度小于B升高的温度，说明A的吸热能力比B强，所以应选液体A作为供暖物质，其效果更佳；
A液体的质量为，将其加热，升高的温度：，吸收的热量为；
由图丙可知，加热，A、B两种液体吸收相同的热量，A液体升高的温度：，
B液体升高的温度：，
即B升高的温度是A升高温度的2倍，且A、B质量相同，根据公式可知，B液体的比热容是水的一半，；
用酒精灯加热，由于热量损失较多且很难调整火焰大小相同，不易控制两种液体在相同时间内吸收的热量相同；选用相同的电加热器，在相同时间内放出相等的热量，且热量损失较小，更容易控制让两种液体在相同时间吸收的热量相同。
故答案为：质量；加热时间；转换法和控制变量法；；；；；更容易控制让两种液体在相同时间吸收的热量相同。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较物质吸热能力的2种方法：使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；或使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据可得液体B的比热容。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和的运用，为热学中的重要实验。
17.【答案】C 连接电路时，开关没有断开  闭合开关前，滑动变阻器滑片没有置于阻值最大处  右  不能，小灯泡的电阻不是定值 
【解析】解：原电路图中，电流表与灯泡并联，电压表串联在电路中是错误的，在“测量小灯泡的电功率”实验中，灯泡、滑动变阻器和电流表串联，电压表并联在灯泡两端，如下图所示：
[image: ]；
正确连接电路后，闭合开关，发现小灯泡不发光，电流表无示数，说明电路是断路，但电压表示数较大，电压表与电源相通，说明与电压表并联的小灯泡断路，接下来应检查小灯泡是否接触良好或损坏，故C正确；
故选：C；
刚连好最后一根导线，小灯泡就发出了明亮的光，则他在连接电路中出现的错误可能是：①连接电路时，开关没有断开；②闭合开关前，滑动变阻器滑片没有置于阻值最大处；
电路连接正确操作后，小灯泡发光，此时电压表的示数为，小于灯泡额定电压，为了测量小灯泡的额定电功率，应增大灯泡两端电压，根据串联电路电压规律，应减小滑动变阻器两端电压，根据分压原理，应减小滑动变阻器接入电路的阻值，故这时应该向右端移动滑动变阻器的滑片，直到电压表的示数为为止；
由图丙可知，当灯泡两端电压为时，通过灯泡的额定电流为，则小灯泡额定功率为：
；
仅用图电路和元件，不能探究电流与电压的关系，理由为：小灯泡灯丝的电阻随温度的变化而变化。
故答案为：见解答图；；①连接电路时，开关没有断开；②闭合开关前，滑动变阻器滑片没有置于阻值最大处；右；；；不能，小灯泡的电阻不是定值。
在“测量小灯泡的电功率”实验中，灯泡、滑动变阻器和电流表串联，电压表并联在灯泡两端；
正确连接电路后闭合开关，发现灯泡不亮，电流表无示数，说明电路可能断路，电压表有示数，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了或接触不良；
连接电路时，开关要断开；闭合开关前，滑动变阻器滑片应置于阻值最大处；
比较电压表示数与灯泡额定电压大小，根据串联电路电压规律和分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；
根据图丙确定灯泡额定电压对应的额定电流，利用求出灯泡的额定功率；
根据控制变量法，探究电流与电压的关系时，必须控制电阻相同而改变电压，但是灯泡的电阻随温度的升高而增大，无法控制电阻相同。
本题测量小灯泡的电功率实验，考查了电路连接、注意事项、电路故障、电流表读数、实验操作、功率的计算和控制变量法的应用等知识。
18.【答案】解：当S闭合、断开时，电路为的简单电路，电流表测量电路电流，电流表的示数为，根据欧姆定律可知；
当S、都闭合时，两电阻并联，电流表测量干路电流，电流表的示数为，根据并联电路的电流特点可知通过的电流，
通电，消耗的电能。
答：的阻值为；
、都闭合时，通电，消耗的电能是72J。 
【解析】当S闭合、断开时，电路为的简单电路，电流表测量电路电流，电流表的示数为，根据欧姆定律可知的阻值；
当S、都闭合时，两电阻并联，电流表测量干路电流，电流表的示数为，根据并联电路的电流特点可知通过的电流，根据得出通电，消耗的电能。
本题考查欧姆定律的应用和电能的计算，是一道综合题。
19.【答案】解：已知灯泡额定电压，额定功率，根据可得灯泡正常发光时的电阻：
；
电路中灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测量滑动变阻器电压，当电流表的示数为时，灯丝电阻不受温度影响，根据可得，电路中总电阻：
，
根据串联电路电阻的关系，可知此时滑动变阻器的电阻，根据可知电压表的示数为：；
在电路安全的情况下，滑动变阻器R越大，电压表示数越大，电路中电流越小，整个电路的电功率越小，所以当电压表示数为15V时，电路中电功率最小，则此时灯泡两端电压，
出此时电路中电流：，可得整个电路的最小电功率。
答：灯泡正常发光时的电阻为；
当电流表的示数为时，电压表的示数为；
在电路安全的情况下，整个电路的最小电功率为。 
【解析】已知灯泡额定电压和额定功率，根据可得灯泡正常发光时的电阻；
电路中灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表测量滑动变阻器电压，当电流表的示数为时，根据可得，电路中总电阻，灯丝电阻不受温度影响，根据串联电路电阻的关系，可知此时滑动变阻器的电阻，根据可知电压表的示数；
在电路安全的情况下，滑动变阻器R越大，电压表示数越大，电路中电流越小，整个电路的电功率越小，所以当电压表示数为15V时，电路中电功率最小，求出此时电路中电流，可得整个电路的最小电功率。
本题考查欧姆定律的应用，串联分压原理，电功率的计算。
20.【答案】解：若将淋浴器接入电路，此时电路的总功率为：，
电能表允许的电功率：，
因为，所以电热淋浴器能接入电路中同时使用；
由可知，水的质量：
水吸收的热量为：；
由可知，电热淋浴器正常工作消耗的电能为：；
电热淋浴器正常工作时的热效率为：；
答：此时电热淋浴器能接入电路中同时使用；
水吸收了的热量；
此电热淋浴器正常工作时的热效率为。 
【解析】先根据电路中的总功率等于各用电器的功率之和求出此时家庭电路的总功率，再根据求出电能表允许的最大功率，通过比较两个功率的大小可判断此时电热淋浴器是否还能接入电路中使用；
根据密度公式求出水的质量，根据求出水吸收的热量；
根据算出家电热淋浴器正常工作半小时消耗的电能；根据可求出淋浴器的加热效率。
本题考查了电功率公式的应用、热量的计算、能量利用效率的计算，知识点多、联系实际生活，属于中考常见题型。
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